

# 第十三课

## 基督之性格

### 引论

本课尝试说明耶稣究竟是属于那一类型的人。

陶雷(R.A.Torrey)曾在他所写的“圣经所教导的是什么?”一书中用五十六页来谈论这题目。

我们经常在唱诗或祷告中说：“我愿像耶稣”，我们知道这是什么意思吗?这种对主的渴慕是极其高尚的，我们应当效法他，不单是在某一点上。而是在多方面去效法他。

他是我们的榜样(彼前二：21)，不仅是在行动上，同时也是在品格上。

罗八：29，是说到与主在形像上合一，根本上是在他的性格上与他相合一：

### (一)耶稣基督是圣洁的

这题目已概括在基督之无罪这一课程中。

耶稣基督是圣洁的、绝对的圣洁，他生下来就没有带着罪性，同时他也未曾犯过任何罪。他时常行正直与清洁的事。

在徒三：14 彼得称耶稣为“圣洁公义者”。

作为一位救主，表明他的圣洁是在爱慕公义和恨恶罪恶的事上，这件事可在他洁净圣殿和对假冒为善的人的斥责可以窥见。

耶稣对罪极其恨恶，为要击败罪恶，甚至甘愿因此死在加略山上，且将公义赐给那些愿意相信他的人。加三：13 说，基督为我们在律法底下受了咒诅，罗四：6 说，神将义赐给那些接受耶稣基督作救主的人。(参启十九：8 下段)

### (二)耶稣基督是慈爱的

救主的慈爱在两方面表现出来：(一)对他的父，(二)对世人。

约十四：31 “要叫世人知道我爱父”。

耶稣藉着顺服父神彰显他这爱心。约六：38，“因为我从天上降下来，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我来者的旨意行。”(参约十四：31 下段)

耶稣完成了父所交托他的工作。(约十七：4、十九：30)

耶稣特别爱教会。弗五：25，“基督爱教会。”

耶稣对属自己的有一种特别的爱。(约十三：1)“既然爱世间属自己的……”

耶稣基督也爱罪人。路十九：10 说，他来寻找拯救丧失的。太九：13，显出耶稣遵照自己在太五：44 的爱仇敌的教训。路二十三：34，耶稣也爱小孩。

圣经在可十：13—16 很优美的把这幅画描绘出来。

他为了使我们成为富足而自己却成为贫穷，这一件事上彰显了他的慈爱。林后八：9，“你们知道我们主耶稣基督的恩典，他本来富足，却为你们成了贫穷，叫你们因他的贫穷，可以成为富足”。

他甘愿为我们受死，这是他的爱最大的明证。约十五：13，“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的”。

耶稣时刻的看顾扶持我们，不断地向我们彰显他的慈爱。(太六：33)

### (三)耶稣基督爱人的灵魂

让我们效法基督对在罪中徘徊的灵魂那种不止息的爱。

他降临世间，好像好牧人一样，找寻犹太和外邦丧失的罪人。

约十：16，“我另外有羊，不是这圈里的，我必须领他们来，……”耶稣爱千千万万的人，他来世界为所有的人类而死，这是约三：16 所记载的。

但他的工作大多数是引领个人来归向他，一个一个的接触他们。

约翰福音第一章记载他对约翰的两个门徒安得烈和他的朋友(37—40)的谈话：对腓利的谈话是记在 43 节；对拿但业的谈话是记在 47 节里。

约翰福音第三章记述与尼哥底母谈道，第四章与井旁的撒马利亚妇人谈话，第九章记述

亲自医好生来是瞎眼的人，让我们效法主，不要怕做个人谈道的工作。

路加福音十五章四节提到他怀着一颗寻找失丧灵魂的心，“你们中间谁有一百只羊，失去一只，不把这九十九只撇在旷野，去找那失去的羊，直到找着呢？”

在路十五：5—7，形容耶稣在找着了失丧的罪人时的欢乐。在路十五：24 里耶稣说到当浪子回家时，他们便“开始快乐起来。”

同样的，他也为着那些拒绝他的灵魂而忧伤。路十九：41—42 写到他为硬着颈项的耶路撒冷哀哭，不是为那城市，而是为里面的灵魂。

求主赐给我们每人都有这种爱人灵魂的心。

#### (四)耶稣基督是满有怜悯的

耶稣基督有怜悯的心，圣经中有一节最短的经文说到：“耶稣哭了。”(约十一：35)耶稣对着千万的群众显出他怜悯的心。“耶稣出来，见有许多人，就怜悯他们，因为他们如同羊没有牧人一般。”(可六：34)惟愿我们也有这种怜悯的心。

耶稣的怜悯心使他关心众人肉身的需要。(约六：5)

耶稣的怜悯之心驱使他医治瞎眼的人。(约九：1—38，太二十：34)

他也怜悯那些被污鬼附着的人(可九：22、25)，耶稣也怜悯那些可怜的麻风病人(可一：40，41)，但他是藉着行动表现出来，他成为失丧之羊的牧者，无望者的救主，他医治病人，赶出污鬼，让我们效法主，在言语上和行动上来表示我们的爱心。

#### (五)耶稣常常祷告

四福音给我们瞥见救主伟大的祈祷生活，但不像希伯来书五章七节所描写的强烈，“基督在肉体的时候，既大声哀哭，流泪祷告，恳求那能……”

耶稣整夜的祷告并不是一件希奇的事(路六：12，可一：35)。

耶稣每当要经历重大的事情之前，如受洗，受试探，都要祷告(路三：21，约六：15)。

他也公开的向父祷告，求显神迹(太十四：19，约十一：41—42)。

在结束他世间的生命之际，他向父祷告(路二十三：46)。

他常独自的在僻静的地方或山顶上祷告。他有时独自祷告(太十四：13)，有时则与门徒一同祷告(路九：28，路二十二：39—46)。

耶稣为个别的人祷告。在路加福音二十二章三十一至三十二节为彼得祷告，在约翰福音十七章九节和二十节，他为“属他的人”祷告。

他为着顺服神的旨意，在客西马尼园祷告(太二十六：42)。

耶稣曾教导他的门徒祷告，也叫我们照样行。(太六：9—13)

藉着祷告，他胜过了试探，行了神迹，脱离了死亡，荣耀了神。

#### (六)耶稣基督是柔和的

柔和是一种与粗鲁和自满相反的思想上的表现。(陶雷)

柔和是表现在对别人的平和与柔细。

耶稣本身说他是柔和的。太一：29，“我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式……”  
在马太福音十二章二十节也曾有提及。

保罗曾向哥林多教会发出一个问题，“是愿意我带着刑杖到你们那里去呢？还是要我存慈爱温柔的心呢？”(林前四：21)

身为一个基督徒，我们应当学习柔和。加六：1，“当用温柔的心把他挽回过来，又当自己小心，恐怕也被引诱。”

提后二：24—25，“然而主的仆人不可争竞，只要温温和和的待众人，善于教导，存心忍耐，……”

耶稣的柔和表现在对于压伤的芦苇。他不折断，将残的灯火，他不吹灭。(太十二：20)  
他以柔和对待那被压伤者，挑旺那将残的灯火。

#### (七)耶稣基督是谦卑的

耶稣既柔和又谦卑，根据马太福音十一章二十九节，他“……我心里柔和谦卑。”

他的谦卑表现在不寻求自己的荣耀，乃寻求父的荣耀(约八：50)。

我们的救主远避那些迎合人虚荣心的对他不切实际的大肆宣扬。

耶稣之谦卑使他能与税吏和罪人在一起(路十五：1—2)。

耶稣的谦卑使他在粗暴的虐待之下，仍能缄默无声(赛五十三：7，彼前二：23)。

耶稣的谦卑表现在洗门徒的脚的事上(约十三：4--5)。

腓二：8，“既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。”

### 结论：

腓立比书二章五节：“你们当以基督耶稣的心为心。”

让我们不要单效法基督，更要活出我们的救主耶稣基督之圣洁、慈爱、怜悯、柔和和谦卑。

愿意像耶稣——不但是外面的，也是内在的——清洁、真实和祷告的生活。我们若降服我们自己，他极愿意让他的性格在我们身上活出来。

罗马书六章十九节——让我们降服我们的肢体“献给义作奴仆，以至于成圣。”

### 复习题：

- (一)试提七样有关耶稣的性格。
- (二)救主在那两方面彰显他的慈爱？
- (三)列举五种耶稣所爱的不同对象。
- (四)约翰福音十章十六节的意义是什么？
- (五)耶稣是否擅长于对群众布道或对个人布道？
- (六)耶稣曾对那七种人施怜悯？
- (七)你认为耶稣所教给我们祈祷的功课里最大的是什么功课？
- (八)“柔和”这一词的意思是什么？
- (九)试证明耶稣是柔和的。
- (十)耶稣如何表显他的谦卑？(举五个方面)